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Le  sfide  del  XXI  secolo
• La  globalizzazione  ambientale

• La  globalizzazione  economica



La   tesi :

Dalla  fine  degli  anni  80  tutti gli  indicatori

ambientali ,  sociali  ,  economici  e  politici

declinano  mettendo  in  evidenza  come  il

modello  economico  messo  in  piedi  

in due  secoli  di  industrializzazione  sia 

in  crisi.

L’agricoltura  può  giocare  un           

nuovo  ruolo



IL  primo  segnale :

IL   cambiamento  

del  clima  globale



Modifica del contenuto energetico 
(W.year/m2) degli oceani

1993-2003

Source: NASA's Goddard Institute for Space Studies 



Hadley Cell

La circolazione globale è interessata dai 
cambiamenti



La circolazione globale è modificata
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La circolazione dell’emisfero 

Nord è più intensa rispetto 

alla media zonale

Estate

La cella di Hadley si estende 

fino a 45 N (Mediterraneo)

Meccanismi di Charney =>

intensità anomala della cella 

di Hadley

Inverno

Bacino del Congo =>

circolazione anomala 

all’Equatore



Incremento  degli  indici  globali  di  energia



I  ghiacci  artici  si  riducono



Incremento  degli  Eventi  disastrosi



Aumento delle piogge intense

Aumento di eventi estremi di 

precipitazioni in Italia (1950-2000)

Aumento dell’intensità delle 
precipitazioni in Italia (%) negli ultimi 

20 anni



Temperatura del mare 
15 settembre 2003 

(Fonte: Lamma AVHRR NOAA 4km)

L’estate 2003 è stata 

caratterizzata da 

un’ondata di caldo 

anomala, duranta da 

giugno a settembre 

con gravi dati alla 

salute umana e 

perdite, che ha 

interessato tutto il 

Mediterraneo e 

l’Europa centrale



Temperatura del mare ed eventi convettivi
24 settembre 2003   

(Fonte: Lamma AVHRR NOAA 4km)



Evento Carrara
24 settembre 2003   

(Fonte: AdB Serchio)



La  natura  reagisce…..



Modifica nelle stagioni

Inizio della stagione vegetativa 

della quercia rossa ( 1950-2005 )

La primavera inizia 

anticipatamente

Fioritura del ciliegio ( 1894-2004 )

Le piante fioriscono in anticipo

Data di arrivo delle rondini ( 1959-2004 

)

Gli uccelli mgratori arrivano prima













IL  secondo  segnale:

La  disponibilità  di  

risorse naturali  e  gli

impatti  sull’ambiente               



La  terra  disponibile  per  persona 

diminuisce



La  produzione pro  capite  di  

cereali  diminuisce



Utilizziamo troppi combustibili fossili

2003
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Scenari di emissione per 

settore

Domanda mondiale di energia 

primaria

PETROLIO, GAS E CARBONE 

RAGGIUNGERANNO L’83% 

DELLA DOMANDA DI ENERGIA 

PRIMARIA MONDIALE DA ORA 

AL 2030

NUCLEAR

HYDROGEN



L’ energia  per  i  trasporti  

in  Italia aumenta  di  6 

volte
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industria e agricoltura trasporti usi civili



IL  terzo  segnale:

Gli  indicatori  di  

benessere      declinano



PIL  o  ?



L’ occupazione  nel  manifatturiero

diminuisce



IL  reddito  delle  famiglie  e  dei

singoli  diminuisce



IL  risparmio  si  azzera:

è’  un  fenomeno  diffuso

nei  paesi  industrializzati



risparmio

capitale

materia prima
+

lavoro

produzione  

di  ricchezza

Fino  agli  anni  60………………..



….dopo  gli  anni  90…

Finanza

FinanzaCommercio

produzione 
di  ricchezza



Perché  tutti  questi  fenomeni?

1) Abbiamo  alterato  gli  equilibri  naturali  
del  pianeta

2) Abbiamo  lasciato  esclusivamente  al 
mercato  il  compito  di  regolare  il  
rapporto  fra  uomo  e  ambiente

3) Abbiamo  esteso  i  principi  di  una  
economia  che  si  riferiva  ad   alcune 
centinaia  di  milioni  di  persone  ad  

alcuni  miliardi  di  persone



D’altra  parte  il  modello       

economico  adottato  fino  ad  oggi  

ha  avuto  indubbi  pregi  in  termini  

di  benessere

E’  possibile  mantenere  il  livello di  benessere  

raggiunto   ma  risolvendo  i  difetti   del   sistema  

che  abbiamo  adottato  ?



In  questo  contesto :

L’agricoltura  può

essere  una  soluzione



Una  nuova  posizione  dell’ EU

3  Marzo  2010





Una  settimana  fa ……



L’agricoltura  è  l’unica  

tecnologia  che  trasforma  le  

risorse  naturali  in  cibo e

materie  prime rinnovabili



The  four  “F”   Crops for 

…food…feed…fuel ..fibers



I  prodotti  agroforestali  possono  essere  una  nuova  

soluzione ai  problemi  ambientali

Bioplastica

Biocarburanti

Fibre
tessili

Energia
da 

biomasse

… e  altrocoloranti



Da legname 85% Da biofuel 10% Dal vento 0,1%

Consumo medio a testa

=

3.094 KWh

Da energia 

solare 4,9%

Produzione media a 

testa

=

3.345 KWh

Produzione media annuale di energia =

2.341.528.450 KWh

Modello di “ distretto  energetico 
rurale” toscano



Totale  energia  potenziale

• da  solare :                 359163  Gwh

• da  eolico                     70000

• da  biomasse               50000

• da  biocarburanti        32000

Totale                            511163 =  0.28 Tot.



Filiera tessile locale



L’agricoltura  è biodiversità



Se………………..

…….con  nuovi  principi    e  conoscenze



Conclusioni

• E’  necessario  adottare  altri  criteri  di

“contabilità  nazionale” al  posto  del  PIL

• Sulla  base  di  tali  criteri  deve  essere

rivisto  e  calcolato  il  peso  della  
agricoltura

• Sulla  base  di  tale  revisione  deve  
essere  definita  una  nuova  politica  
che  promuova  l’attività  agricola  ed  il  
mondo  rurale



Grazie  dell’attenzione in  un  cammino 

attraverso le  stagioni che  ricordano il

legame  con  la  natura

Calendario  celtico

Calendario  cristiano

Calendario  agricolo


